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2015 年“数学花园探秘”科普活动 

小学中年级组决赛试卷 A 详解 

一、填空题Ⅰ（每小题 8 分，共 32 分） 

1. 算式  168421135  的计算结果是__________． 

【考点】计算 

【难度】☆ 

【答案】2015 

【分析】  5 13 1 2 4 8 16 5 13 31 2015           

 

2. 右图中 7 个小正方形拼成一个大长方形．如果这 7 个小正方形的边长从小到大依次是 1、1、2、3、

5、8、13，那么这个大长方形的周长是__________． 

 
【考点】几何 

【难度】☆ 

【答案】68 

【分析】长方形的宽是最大正方形的边长，为 13；长方形的长为最大正方形与次大正方形的边长之和，

为8 13 21  ，所以长方形的周长为 (13 21) 2 68   ． 

 

3. 小数、小学、小花、小园、探秘 5 人获得了跳远比赛的前 5 名（无并列），他们说： 

小数：“我的名次比小学好”； 

小学：“我的名次比小花好”； 

小花：“我的名次不如小园”； 

小园：“我的名次不如探秘”； 

探秘：“我的名次不如小学”． 

已知小数、小学、小花、小园、探秘分别获得第 A、B、C、D、E 名且他们都是从不说慌的好学生，

那么五位数 ABCDE = __________．  

【考点】逻辑推理 

【难度】☆ 

【答案】12543 

【分析】首先将每句话的顺序统一成“某人比某人好”，如下： 

小数比小学好；小学比小花好；小园比小花好；探秘比小园好；小学比探秘好； 

然后调整一下句子的顺序，如下： 

小数比小学好；小学比探秘好；探秘比小园好；小园比小花好； 

因此五个人的顺序为小数（第 1）、小学（第 2）、探秘（第 3）、小园（第 4）、小花（第 5），所以

12543ABCDE = ． 
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4. 有一根绳子，第一次把它按下左图方式对折，在对折处标记①；第二次我们将它按下中图方式对

折，在对折处分别标记②、③；第三次我们将它按下右图方式对折．如果下右图中①号点和③号

点之间的距离为 30 厘米，那么这根绳子的总长度是__________厘米．（绳子之间无缝隙，绳粗以

及转弯处损耗都忽略不计） 

 
【考点】和差倍 

【难度】☆☆ 

【答案】360 

【分析】由第二幅图可知，①到②、①到③、②到端点、③到端点的距离全相等；由第 3 幅图可知，

②到端点的绳子被平均分成 3 份，由于①到②、③到端点的距离相等，所以每一份的距离等于 30

厘米，则②到端点的绳长为30 3 90  厘米，绳子的总长度为90 4 360  厘米． 

 

二、填空题Ⅱ（每小题 10 分，共 40 分） 

5. 期末了，希希老师买来同样数量的签字笔、圆珠笔和橡皮发给班上学生．发给每位学生 2 支签字

笔、3 支圆珠笔和 4 块橡皮后，发现圆珠笔还剩下 48 支，剩下的签字笔数量恰好是剩下橡皮数量

的 2 倍，聪明的你赶紧算一算，希希老师班上一共有__________名学生． 

【考点】等差数列 

【难度】☆☆ 

【答案】16 

【分析】签字笔、圆珠笔和橡皮的总量相同，发出去的数量为等差数列，那么剩下的数量也为等差数

列，圆珠笔剩下 48 支，所以签字笔与橡皮剩下的数量之和为 48 2 96  ，又知剩下的签字笔数量

恰好是剩下橡皮数量的 2 倍，所以剩下橡皮的数量为96 (2 1) 32   块，所以有学生

(48 32) (4 3) 16    名． 

 

6. 右图的两个竖式中，相同的字母代表相同的数字，不同的字母代表不同的数字．那么四位数

ABCD=__________． 

2 0 1 5

A B C D

E F G H-      

1 3 1

P C B

E F+  

【考点】数字迷 

【难度】☆☆ 

【答案】4608 

【分析】首先由加法竖式可知， 1P  ，B、F 不同和只能为 11，于是 C、E 之和为 2，只能是 0 2 ，

首位不能为 0，则 0C  , 2E  . 

再看减法竖式， B、F 不同且差为 0，只能是 B 比 F 大 1，又知两数和为 11，则 6B  ， 5F  ；

另外 B F 不借位，所以 4A  ，已经确定的数如下图所示：  

4 6 0

2 5

2 0 1 5

D

G H-      

1 0 6

2 5

1 3 1

+  

① 
①

① ② ② ③

③ 30 
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G 只能是 8 或 9，若为 8，剩下未用的数字为 3、7、9，不可能使差的个位为 5，所以 9G  ， 8D  ，

3H  ．所以 4608ABCD= . 

 

7. 小明和小强常去图书馆看书．小明在一月份的第一个星期三去图书馆，此后每隔 4 天去一次（即

第 2 次去是星期一）；小强是一月份的第一个星期四去图书馆，此后每隔 3 天去一次；如果一月份

两人只有一次同时去了图书馆，那么这一天是 1 月__________号． 

【考点】周期问题 

【难度】☆☆☆ 

【答案】17 

【分析】本题有两种情况，一种是两人第一次去图书馆在同一周，另一种为第一周从周四开始，两人

第一次去图书馆不在同一周． 

若为第一种情况，用△表示小明去图书馆的时间，○表示小强去图书馆的时间，如下图所示．到

第四周周日时出现了两次同时去图书馆的情况，因此这一天不属于 1 月；而 1 月 1 日最早只能从

上周五开始，天数只有 30 天，因此这种情况不满足题意； 

× × × ×

一 二 三 四 五 六 日

√

△ ○

△○ ○ △

○ △ ○

△ ○ △○

 

若为第 2 种情况，则 1 号周四，31 号周六，恰好只有 1 天两人同时去图书馆，这一天是 17 号． 

× × ×

一 二 三 四 五 六 日

○

○ △ ○

△ ○ ○△

○ △ ○

△ ○

 

8. 请在下图的每个箭头里填上适当的数字，使得箭头里的数字表示箭头所指方向有几种不同的数字，

其中双向箭头表示箭头所指的两个方向的全部数字里有多少种不同的数字．那么下图中第二行从

左到右所填数字依次组成的四位数是__________（右图是一个 3×3 的例子）． 

      

【考点】逻辑推理 

【难度】☆☆☆ 

【答案】3122 

【分析】从第四行第一个 3 以及指一个数时必须为 1 入手，容易填出下面的数： 
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再看 A 与 B，A 不可能是 3，所以 B 只能为 2，所以 C 为 1；D 不能为 1，否则第 4 列均为 1，而

第 4 列最后一个数至少为 2，矛盾，因此 D 为 2，E 为 2，于是 A 为 1，F 为 2，剩余两个分别为 2

和 3，完整填法如下： 

 
 

三、填空题Ⅲ（每小题 12 分，共 48 分） 

9. 一个骰子，各面点数已画好，分别为 1～6；从空间一点看，能看到的不同点数的组合一共有 

__________种． 

【考点】计数 

【难度】☆☆☆☆ 

【答案】26 

【分析】从每个面的正前方看过去，只能看到一个面，正方体有 6 个面，所以有 6 种情况； 

从每条棱的正前方看过去，能看到与棱相邻的两个面，正方体共 12 条棱，所以有 12 种情况； 

从每个顶点看过去，能看到 3 个面，正方体有 8 个顶点，所以有 8 种情况． 

综上共有 6+12+8 26 种情况． 

 

10. 二十世纪（1900 年～1999 年）的某一天，弟弟对哥哥说：“哥哥，你看，把你出生年份中的四个

数字加起来，就是我的年龄．”哥哥接着说道：“亲爱的弟弟，你说得对！对我来说也是一样的，

把你出生年份的四个数字加起来就是我的年龄．另外如果把我们各自年龄的两个数字对调一下就

能得到对方的年龄．”已知兄弟俩出生的年份不同，那么这段对话发生在__________年． 

【考点】数字问题 

【难度】☆☆☆☆ 

【答案】1941 

【分析】（1）二十世纪年份数字和最大只能是1 9 9 9 28    ，所以两人的年龄均不大于 28，又知二

人年龄数字对调能达到对方的年龄，所以这两人的年龄只能是 21 与 12 岁； 

（2）设哥哥出生年份为19ab ，弟弟出生年份为19cd ，两人的年龄差为：

2

3

1

1

2 2

A B

C

D

EF

2

3

1

1

2 2

1 2

1

2

22

2 3
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19 19 10 10cd ab cd ab c d a b       ； 

哥哥的年龄可用弟弟出生年份的数字和表示，所以哥哥的年龄为1 9 10c d c d      ， 

弟弟的年龄可用哥哥出生年份的数字和表示，所以弟弟的年龄为1 9 10a b a b      ， 

所以哥哥与弟弟的年龄差又等于： (10 ) (10 )c d a b c d a b         ， 

于是有10 10c d a b c d a b a c         ； 

（3）弟弟 12 岁，所以 2a b  ，（a，b）只有 3 中情况：（0,2）、（2,0）、（1,1）；哥哥 21 岁，所以

11c d  ，c 最小为 2，所以 2a c  ，哥哥出生年份为 1920，弟弟出生年份为 1929，对话发生

在1920 21 1941  年． 

 

 

11. 甲和乙在一张 20×15 的棋盘上玩游戏．开始时把一个皇后放在棋盘除了右上角外的某格内；从甲

开始，两个人轮流挪动皇后，每次可以按直线或者斜线走若干格，但只能往右、上或右上走；谁

把皇后挪到了右上角的格子，谁就获胜．那么在这个棋盘上，有__________个起始格是让甲有必

胜策略的． 

 
【考点】必胜策略 

【难度】☆☆☆☆ 

【答案】287 

【分析】从右上角开始倒推，必胜的格打√，否则打○×： 

 

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √  

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ ○×  √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ ○× √ √ ○×  √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ ○× √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ ○×  √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ ○× √ √ √ √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ ○× √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ ○×  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ ○× √ √ √ √ √ √ √ √ ○× √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √

√ ○×  √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ ○× √ √ √ √ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √ √
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共15 20 12 1 287    个格甲有必胜策略． 

 

 

12. 作答要求： 

（1）请在答题卡第 12 题的万位＋千位，填涂上你认为本试卷中一道最佳试题的题号； 

如认为本试卷第 6 题出得最好，那么请在万位填涂“0”，千位填涂“6”． 

（2）请在答题卡第 12 题的百位，填涂上你认为本试卷整体的难度级别； 

最简单为“0”，最难为“9”，总计十个级别． 

（3）请在答题卡第 12 题的十位＋个位，填涂上你认为本试卷中一道最难试题的题号； 

如认为本试卷第 10 题最难，那么请在十位填涂“1”，个位填涂“0”． 


